

# 天王再见，已在眼前？

年终总决赛费德勒释放强信号



■ 费德勒在伦敦释放退役信号

图  
○

## 文体人物

大约在冬季，多伤怀。北京时间明天凌晨，费德勒将在ATP年终总决赛小组赛最后一战中迎来与德约科维奇的“生死对决”，胜出者获得出线晋级四强。不仅仅是总决赛赛场上的去留，费德勒的职场去留，更叫人牵肠挂肚。在伦敦，费德勒却向大家释放了一个令人伤感的信号：挂拍退役，不远矣。

费天王的球技一绝，荣誉无数，却没有练就声色不动的高冷范。赢了，他会喜极而泣，输了，他会偷偷抹泪。总之，大家都知道他是个“爱哭宝宝”。两周前，在家乡瑞士巴塞尔赢得瑞士室内赛，获得该项赛事十冠王后，费德勒又哭了。“一个赛季又结束了，这不是什么问题。我的职业生涯已是尾声，已近终结，这才是个问题。”他在相熟的媒体面前大方地谈论起退役这个敏感话题，“我感觉一切发生得太快了，一转眼我已经在这片赛场呆了这么多年，这让我时常沮丧。当离开的那一刻到来时，我希望自己能够承受住，真希望现在仍是30岁时的当打之年啊……”费德勒列出了两项会让自己立即退役的原因：严重受伤，家人有恙。

为了伦敦的年终总决赛，费德勒在巴塞尔的比赛后推掉了巴黎室内赛，希望能保持足够的能量角逐“王中之王”的对话。年终总决赛的小组赛组别会以一些网坛名人命名。被分在比约·博格组的费德勒，与德约科维奇不期而遇。“我知道留给我的时间不多了，我特别想再赢下几个大比赛。要知道今年我离那些令人向往的奖杯曾无比接近，比如温网，比如印第安纳维尔斯。”2019年的温布尔顿成了费德勒心中的痛，手握冠军赛点却被德约科维奇翻盘，悲壮地落败。费德勒承认回酒店自己就哭了，并且好几个晚上没睡好。费德勒作为年终总决赛的六冠王，自然想再度留名英雄榜单。首轮不敌蒂姆，昨日战胜贝雷蒂尼，费德勒必须在最后一场与德约科维奇的“生死战”中胜出才能获得小组出线。此前，在年终总决赛中费德勒只有一次无缘四强。

这会否成为费德勒最后的总决赛？“说实话，6年前我想过退役。我一直觉得32岁是个很合适的退役年纪。”没有退役的费德勒在过去6年里又获得了三座大满贯奖杯。而如今，德约科维奇和纳达尔也都超过了32岁。“我比他们都要老一些，所以我会走得更早些。”这一天终要到来，但谈话始终围绕着退役，仍不免叫人心生愁绪。“最近我一个孩子的身体不太好，要知道如果没有家人陪着我旅行一同征战，我是无法坚持到现在的。”费德勒的两对双胞胎平日跟着爸爸周游世界，随行的家庭教师。随着孩子们的长大，这样的学习生活方式是否是最合适的，也让费德勒有所顾虑。“这次我的女儿生病后还向我赔礼道歉，说担心自己拖累了我，我心中听了很不是滋味。”费德勒表示没有什么比家人更重要。

内部人士向记者透露，费德勒明年的日程仅仅排到温网。也就是说，他对温网之后的ATP赛事都没有给予肯定的答复。也许，应该，2020年，费德勒便将说再见。

本报记者 华心怡

豆子的“神迹”里又要加上一项了——北京时间今天凌晨，ATP伦敦年终总决赛小组赛第二轮中，纳达尔在决胜盘1比5落后的情况下挽救赛点，并最终以6比7、6比3和7比6战胜俄罗斯新星梅德韦杰夫，完成惊天大逆转（见下图 图新华社）。小组赛1胜1负的纳达尔也保留了出线的希望。

纳达尔的2019年过得精彩纷呈。从伤病中走出来，赢下两个大满贯冠军，与交往多年的女友完婚，重新登上世界第一……他自己都说“这真是不可思议的一年”。要想将世界第一保留到年终，纳达尔必须在总决赛中有所表现。此前他在小组赛首场不敌兹维列夫。连续15年获得年终总决赛资格，但纳达尔至今还没有一座这一ATP赛季收尾战的奖杯。于是，有人开玩笑推断纳达尔和总决赛“八字不合”。耿直的纳达尔听了皱起眉头：“我们取得成就的时候不是靠好运，我们遭遇困境时也不要怪坏运气。”

显然，纳达尔的好运气其实是自己的斗志。在与梅德韦杰夫的比赛中，人们以为他已铁定出局。决胜盘中，梅德韦杰夫连续破发4比0领先，并在5比1领先时获得赛点。始终没有放弃的纳达尔在网前小球得手，奋勇化解，此后其状态不断提升，最终打得处于优势的年轻对手心态崩盘。在决胜盘的抢七中，梅德韦杰夫连续底线出界，纳达尔最终在2小时47分钟的鏖战后取得胜利。“这只是第一步，现在想最后的冠军，还太远。”

本报记者 华心怡



# 不是一家人 不进一家门

——记智运会上的桥牌家庭



◀ 宋召(左)和宋卓霖父子  
▶ 姜彤(左)、杜冰与姜保卓(右)一家



后，姜保卓就再也放不下手里的AKQJ，他觉得这52张纸牌的变化太神奇，打了后感觉对数学的理解都不一样了。平时在家，姜彤和杜冰有时为一副牌争论，也会转向身边的儿子，“你怎么看？”耳濡目染，姜保卓的牌技日渐提升。

孩子爱打牌，就得投入精力，陪上时间，但孩子又不能因此放弃学业。“其他家长有的焦虑，我们夫妻一样都有。”最后，姜彤和杜冰与儿子商议决定，高三时先把桥牌停上一年，集中精力考大学。让他们高兴的是，儿子如愿考上北京工业大学。

姜保卓和牌友一起去美国参加北美桥牌联合会组织的大赛。“订票，组织，参赛都是他自己来，锻炼了很多。”杜冰记得，儿子回来告诉爸爸妈妈，赢了比赛有奖学金。这种方式，杜冰觉得特别好，“本来，国内的桥牌手很少能走职业道路，年轻人打牌也不可能就为点奖金。这份奖学金，是你上了大学才可以领取。这就让孩子特别有荣誉感和成就感。”

截稿之时，姜保卓已代表北京队打入智运会青年团体赛八强，并在男子青年双人赛上获得铜牌。接下来，爸爸妈妈也要上场。姜彤说，快乐地打牌，是他们一家最大的幸福。

特派记者 金雷

(本报衢州今日电)

## 幕后英雄的父子档

本届智运会桥牌比赛，宋召担任副裁判长，宋卓霖是电子系统主管。大赛开幕后，这对父子很难见上一面。

宋卓霖很小就跟着宋召打桥牌，还曾和弟弟宋秉学代表辽宁青年队出赛。长大了，有了其他兴趣，爸爸也没有强求儿子打牌。2009年，宋召筹建中国桥牌网，在辽宁科技大学读自动化专业的宋卓霖被叫来帮忙。这个网站最重要的价值是建立国内桥牌手和比赛的数据库，把桥牌这项智力运动的精华用数据的方式留存下来。与此同时，桥牌比赛也进入电子化信息化的时代。

牌桌上，类似电子计算器的一个小机器，就是宋召与宋卓霖一起研制优化的桥牌录入器。过去，都是牌手自己拿纸记录，然后再由工作

人员把这些纸条汇总起来输入保存，现在，只要摁摁录入器上的按键，一副牌的所有数据就进了电脑。

宋卓霖曾经让父亲有过怀疑，“刚开始，我看他在电脑前手指飞快地击打键盘，总担心出错。”后来宋召发现，手脚快是儿子玩游戏练出来的节奏，至于数据的记录，流程的编排，还真没有推倒重来的。他笑说，这份细致，可能也是源自自己的遗传。

现在宋卓霖一年有200多天都不着家：“30多个比赛，全国各地

跑。”等赛事收尾，父子俩聊的最多的，是再捋一遍整个流程。“我们这个工作，每个步骤和衔接不允许有任何细节上的失误，场地，牌手，发牌员，志愿者的安排……这些年也积累了很多经验。”

## 围着牌桌的一家子

智运会桥牌赛场上，这次来了一家三口。父亲姜彤，母亲杜冰，儿子姜保卓。姜彤和杜冰代表中建体协队，姜保卓则是北京青年队队员。这对桥牌夫妻，培养出了一名牌坛新秀。

上世纪90年代，杜冰还是一名围棋业余五段棋手，学了一年桥牌，她就入选中国桥牌协会组织的中国桥牌希望女队。姜彤在中国桥牌协会工作，接触中，两个年轻人擦出了火花。大学毕业后，杜冰与姜彤结婚并去了北京工作。两口子在桥牌事业上也颇有建树。在家里，姜彤与杜冰的日常离不开桥牌，而他们最大的欣慰，则是儿子姜保卓在自己的影响下爱上桥牌，让这个家成为名副其实的“桥牌之家”。

小学四年级正式学习桥牌以